

《御義口傳》要文篇⑩ 從地涌出品第十五 貫徹地涌使命的崇高人生

講義由加拿大國際創價學會教學部
Kate Greco 闡述

大家好，歡迎來到為三月份學習會的教學播客。這個月的學習是有關於師弟永恆的紐帶，與及實現我們的地涌使命。

池田先生在本回討論到《法華經》的《御義口傳》《從地涌出品第十五》。

二十八品的《法華經》，頭十四品是迹門，後十四品是本門。兩者有甚麼分別？頭十四品是釋尊以「始成正覺」的佛的立場說法，至於後十四品的本門，釋尊是以「久遠實成」的佛的立場來說法。

因此，我們今日的學習是集中於《法華經》本門的第一品 - 《從地涌出品第十五》。

《涌出品》描述，聚集在會座的菩薩們請求佛允許在佛滅後的娑婆世界弘通《法華經》… 他們明白會遭遇大難，也認為誓願會被釋尊認可。

釋尊居然對他們說「不」，並出乎大家的意料說：「… 自然會有相當於六萬恆河沙的菩薩在我離開人世後弘通法華經。」

釋尊如此一說，《法華經》最引人注目的一個場景描繪如下：

所有國土隨即震裂，無量千萬億的菩薩同時湧出。每一個人並各自帶領著六萬恆河沙之多的眷屬（伙伴）一起湧出。這一大群菩薩一邊展開大行進，一邊讚嘆釋尊和多寶如來，最後遍布無量百千萬億國土，覆蓋了整個虛空會，將《法華經》彩飾成壯麗宏偉的一大畫卷。

釋尊說，這些菩薩是他自久遠以來一直化導至今的弟子。

當中含意是說，釋尊揭示他不僅在今生菩提樹下成就佛道，而是自久遠以來已得道成佛，至於這些一直追隨著他的弟子，現在已準備好在其滅後弘揚《法華經》。

這一切就是釋尊給我們的教導，我們原本就具有佛性。我們是地涌菩薩 - 懷有非常重要的使命。於此刻 ... 以至久遠的未來，與人分享這個佛法的責任，就是凡夫之身的各位。

讓我們拜讀有關《涌出品》的《御義口傳》前半的一節。

御義口傳說，涌出這一品全部都是說明本化菩薩的事。本化菩薩的行為舉止，就是南無妙法蓮華經，這稱為「唱」。「導」是指引導日本國的一切眾生前往靈山淨土。末法的導師祇限於本化菩薩，這稱為「師」。(中略)現在，日蓮及出家在家之弟子們唱念南無妙法蓮華經的人，都是地涌菩薩之同輩。(御書文白並列本別冊 80 頁)

在這一節裡，池田先生說：「本化菩薩的行為舉止，就是南無妙法蓮華經」。意思是說，地涌菩薩的所有行動都是以弘揚南無妙法蓮華經為根本 ... 換言之，只有地涌菩薩才能唱念南無妙法蓮華經，引導一切眾生邁向一生成佛。

這一節重要的訊息，就是說出受持妙法 (唱念南無妙法蓮華經)、及自覺自身生命無比尊貴的地涌菩薩的作用：

- 引導民眾
- 確信自他潛在的無限可能性
- 滿懷想實現自他同享幸福、
- 共生與和平的慈愛

這就是我們! 我們就是於末法從地涌出、弘揚南無妙法蓮華經的菩薩。「秉持地涌菩薩的自覺」才是創價的根本精神。這就是戶田先生在獄中的悟達。

讓我們接著來學習《御義口傳》後半的一節。

又說，千草萬木，沒有任何東西不是地涌菩薩。因此，稱地涌菩薩為本化菩薩。所謂本，表示過去久遠五百塵點劫以來之利益，就是無始無終之利

益。這些菩薩是持有本法的人。本法就是南無妙法蓮華經。這題目一定是地涌菩薩所持有之物，不是迹化菩薩所持有的。天台大師也是借這本法之體的功用，來弘揚《摩訶止觀》，說出了一念三千。總之，大師、人師所做的解釋，全都是弘揚這妙法之功用。

受持這本法，就是憑藉「信」這一個字而已。(御書文白並列本別冊 81 頁)

池田先生闡明：「千草萬木，沒有任何東西不是地涌菩薩。」意思是說，宇宙本身原本就是「慈悲的行業」。

此外，這裡說明，地涌菩薩就是指自覺其本有之使命的人。意思是說，唱念南無妙法蓮華經、愛惜一切眾生、並投入利他此慈悲行為的任何一人，都是地涌菩薩。從這觀點上來說，廣宣流布就是幫助人有此自覺。如此的行動，能喚醒無數的地涌菩薩，從而提升社會的生命境界。

池田先生教示：

所謂「法性之淵底，玄宗之極地」此萬眾所擁有的本源生命，就是地涌的本地 ... 人們能發揮自身的地涌生命，也能尊敬他人的地涌生命。

戶田先生經常說：

「受本佛日蓮大聖人之託，致力末法現代廣宣流布的地涌菩薩集團，此佛意佛勅的團體就是創價學會。」

摘文的最後一句是：「受持此本法，是「信」之一字耳。」這歸結為我們能否相信自他有佛性 ... 並深信每個人都擁有深厚使命，散發著此至尊信念的光輝。

最終，經過信心的深化，我們一定能夠戰勝生命中的元品無明，達到宿命轉換。我們會自覺自身的地涌使命，並與師匠一起，為自己及全人類的幸福而不惜身命地努力。

我希望你們不會被這個月講義內容的複雜所嚇怕。只要通過唱題、拜讀，唱題和再拜讀，我們一定能更好地掌握到其精髓。我們學習佛法，並非對學術的追求，而是一條大家為了深化信行的畢生求道之路。

祝你們有一個成功的教學會! 如有任何問題，請電郵給教學部：
study@sgicanada.org.